

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corriño, núm. 28.

—0—

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN. TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN. TELÉFONO NÚM. 68

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de ídem, un trimestre. . . . 4'50 —

—0—

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

—0—

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Viernes 18 de Junio de 1897

Año XIII--Núm. 3556

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Asistente del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

Cárdenas

SILLERO Y GUARNICIONERO

San Pablo, 15

Hay gran surtido en maletas de todas clases, desde 14 reales en adelante.

Baules mundos, sacos y portamantas.
Alpargatas lona para cazadores y demás efectos de caza.

Monturas de todas clases.
Guarniciones para toda clase de carruajes.

15, San Pablo, 15 180—38

VENTA DE CASA La señalada con el núm. 15, en la Plazuela de San Juan de Barbalos; el procurador don Cipriano Durán dará razón de su precio y condiciones.

CAJADILLA DEL CAMPO

Aguas sulfurado-sódicas 31 cº

En este acreditado establecimiento se han realizado grandes reformas para comodidad del público.

120—30

INTERESA

á pequeños, medianos y grandes conocer que la casa de

BERNARDO CACHORRO

vende más barato que ninguna otra el calzado en iguales calidades, debido á las compras en grande escala que realiza y por las que aparece en la actualidad como una de las primeras de España en existencias y condiciones, pudiendo vender á iguales precios que en fábrica.

Verdadera y positiva economía.

5, Lonja de la Carcel, 5. —25

SE ARRIENDAN una panera en la calle de Caldereros y una espaciosa habitación en planta baja, con bodega, en la de San Pablo, donde estuvo establecida la primitiva fábrica de cervezas.—Del precio y condiciones darán razón en la fábrica de licores de don Ramón Hernández. 5

MANUEL DE VEGA

CANTALAPIEDRA

En esta casa se venden cañizos de álamo á precios económicos.

También en el almacén de maderas de todas clases que posee, se venden tabla machiembreda más barata que la del Norte, puertas y ventanas hechas y se construyen á la medida.

Todo baratísimo. —28

VENTA DE CASAS

En pública y extrajudicial subasta, que tendrá efecto en la notaría de don Agustín Bello, á las once de la mañana del día 27 del corriente mes de Junio, se venden dos casas en esta ciudad, una en la calle de Cantarros, núm. 15 y otra sin él, en la de los Bodegones, situada entre las del 7 y 9, bajo el pliego de condiciones que con los títulos de dominio se hallan de manifiesto en dicha Notaría, con la rebaja de un 20 por 100 de sus tasaciones. 3—2

ARRIENDO DE PASTOS

Granja de Moreueta (Zamora)

Se arriendan los renombrados de la dehesa titulada «La Gadaña», suficientes para 120 cabezas de ganado vacuno, hasta fin de Septiembre próximo.

Para condiciones y precios, don Clemente Fernández, vecino de dicho pueblo. 4—4

Se arrienda un portal en la calle de San Pablo núm. 60. En la casa del 66 darán razón. —9



EL GUARDIA MUNICIPAL

D. JUÁN ALBO DAPENA

falleció en el cumplimiento de su deber

á las dos y media de la tarde del 17 de Junio de 1897

R. I. P.

El señor Alcalde y Concejales del Excmo. Ayuntamiento, el Jefe é Individuos de la Guardia municipal de Salamanca, sus Hijos, Hijos políticos, Nietos, demás Parientes y Amigos

Ruegan á los habitantes de esta Ciudad encomienden á Dios al finado y asistan á la conducción del cadáver y funeral que por el eterno descanso de su alma ha de celebrarse.

Los invitantes esperan de la nobleza de este pueblo, que ha de dar con tan triste motivo una prueba más de los sentimientos que le animan.

Conducción del cadáver: Hoy Viernes 18 á las seis y media de la tarde.
Funeral: El Sábado 19 á las ocho y media.
Iglesia: San Bartolomé (auxiliar de la Catedral).
El cadáver será conducido desde la sala de disección del Hospital de la Santísima Trinidad.

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo é Iglesia respectivamente.

No se reparten esquelas

EL ADELANTO
es el diario de mayor circulación de la provincia

CONSEJO UNIVERSITARIO

Conforme á lo que dispone el Reglamento de las Universidades, le convocó el señor Rector y se reunió el miércoles, para tratar de la suspensión provisional del señor Dorado Montero, decretada por el Decano de Derecho.

Aunque después de la sesión los consejeros se mostraban encerrados en prudente reserva, el hada protectora de los periodistas mostróse benéfica con nosotros y nos dejó adivinar algo de lo que allí había ocurrido.

Con todas las reservas necesarias y siempre dispuestos á rectificar, si incurriéramos en error, podemos decir que la mayoría de los consejeros sostuvo el criterio de que el señor Decano se ha extralimitado en sus atribuciones y ha decretado ilegalmente la suspensión del catedrático de Derecho Penal.

Con textos escritos demostraban que sólo el Rector puede decretar la suspensión en el caso concreto de que

se trataba, y aducían, como prueba la más irrecusable, el mismo decreto del señor Peña, en que éste invoca el artículo 170 de la Ley de Instrucción pública.

Y como este artículo sólo en el Rector reconoce atribuciones para suspender á los profesores en los casos que señala, de ello deducían que el Decano ha invadido atribuciones ajenas.

Como alguien pretendiese quitar importancia á esta cuestión, diciendo que, puesto que de ambos modos el Consejo tenía que conocer, era lo mismo que la suspensión hubiera sido decretada por el Rector ó por el Decano, no faltó quien objetara, con mucha oportunidad á juicio nuestro, que no era un detalle sin importancia aquel de que se trataba, puesto que en las suspensiones que acuerda el Rector, en los casos señalados por el artículo 170 de la Ley de Instrucción Pública, el Consejo no hace más que informar, mientras que en las que, en casos de urgencia, puede decretar el Decano, el Consejo falla y sus fallos pueden ser ejecutivos.

Las declaraciones del Consejo y las opiniones que se manifestaron, presagiaban algo poco grato para el Decano de Derecho, y entonces su compañero y defensor el de Filosofía y Letras, suscitó un incidente, alegan-

do que no pueden formar parte del Consejo Universitario los Decanos de las facultades libres de Medicina y Ciencias.

Aunque es esta una cuestión inoportuna suscitada, puesto que está resuelta hace años por el Rectorado y recientemente por una Real Orden, el Consejo acordó elevar á la superioridad una consulta sobre el caso, y reunirse de nuevo cuando haya sido evacuada.

Como se vé, esto, por lo que se refiere á los defensores de la legalidad del decreto de suspensión, es batirse en retirada.

L. C.

TRIBUTO MERECIDO

La desgraciada muerte del guardia municipal Juan Albo Dapena, cobardemente asesinado, cuando, en cumplimiento de su deber, acudió á prestar auxilio y á prender al criminal Manuel Sánchez Rodríguez, ha causado profunda pena en toda la ciudad.

La víctima no puede recibir otra recompensa que los elogios póstumos á su abnegación y heroísmo; pero deja seis hijos, y á ellos, por los merecimientos del padre, debe atender el Ayuntamiento, ya con una pensión, ya en otra forma.

El vecindario, por su parte, desea exteriorizar la alta estima en que tiene la valerosa conducta del guardia, víctima de su celo y de su arrojo.

Comprendiéndolo así nosotros, habíamos pensado iniciar una suscripción en EL ADELANTO á favor de los hijos del guardia muerto; pero un ilustre prócer, representante de uno de los distritos de esta provincia, el señor duque de Tamames, que accidentalmente se encuentra en esta ciudad, se nos ha anticipado.

Suyo es el pensamiento; á él corresponde la hermosa iniciativa, que nos comunicó ayer, rogándonos que la diéramos forma, y su nombre, juntamente con los de sus deudos y amigos, son los primeros que figuran entre los suscriptores.

Al enviar nuestros plácemes al señor Duque por su generosa idea, hemos de expresarle también nuestra gratitud por haber elegido nuestro diario para que la interprete.

SUSCRIPCIÓN

á favor de los hijos del guardia municipal Juan Albo Dapena, muerto á mano airada en el cumplimiento de su deber

Posetas Cts.

Excelentísimo señor duque de Tamames.	100
Su hijo don José Mejía.	25
El señor Capellán del Duque.	5
Don Luis Ortíz de Zárate.	5
• Ricardo Bustamante.	5
• Marcelino Sánchez López.	5

Don Nicolás Encinas, párroco de Canillas. 5
 Lisardo Rodríguez. 5
 EL ADELANTO. 25

Suma. 180

El suceso de ayer

Reproducimos hoy su relato, tanto por nuestros lectores de fuera de la capital, como por dar nuevos y más verídicos informes á los de ella, ya que la precipitación con que se confeccionó nuestro suplemento de ayer, no nos permitió recoger datos y depurarlos, viéndonos obligados á escribir por impresión y en medio de las dudas y confusión que suceso tan trágico como imprevisto produjo en todos, y más aún en los mismos que de un modo ó de otro intervinieron en él.

El crimen

Uno de esos crímenes que tienen el triste privilegio de atraer la atención de las gentes, uno de esos calificadotes de tristemente célebres, fué el que tuvo lugar ayer en la calle de Sorias.

Un virtuoso y anciano sacerdote es sorprendido en su misma casa por feroz criminal, quien, al pretender robarle, le asesta cinco puñaladas, asesinando después á un guardia municipal que, cumpliendo con su deber, acudió á prestar los auxilios que á gritos se le demandaba.

Las primeras noticias

A poco más de las dos de la tarde principió á circular la noticia de que en la calle de Sorias se había cometido un crimen horrible.

Las gentes acudían presurosas al lugar del suceso y se oían mil versiones sobre el mismo.

Triste espectáculo

Al penetrar en el portal de la casa donde ha sido cometido el crimen, lo primero que se ofreció á nuestra vista fue el cadáver del infeliz guardia municipal Juan Albo Dapena, tendido en el suelo y con las ropas ensangrentadas. En cumplimiento de su deber había acudido á las voces de auxilio, y cuando quiso detener al criminal, éste le asestó terrible cuchillada que le causó la muerte.

¡Descanse en paz el héroe anónimo, la víctima del deber!

Un poco más allá, custodiado por la guardia civil, estaba sentado el criminal, con la cara amoratada, de resultas de las contusiones que le hicieron al detenerle.

Cómo ocurrió el hecho

Hé aquí cómo ocurrió el trágico suceso:

A las dos próximamente de la tarde se presentó Manuel Sánchez Rodríguez en la morada de don Francisco Abarca, cura jubilado y capellán en la actualidad del convento de las Ursulas, establecido en la calle de Sorias, pidiendo hablar con el sacerdote referido.

Introducido por las sirvientas de dicho señor en la habitación en que se hallaba, manifestó sus deseos de hablarle á solas, por lo que el señor Abarca ordenó que saliesen las sirvientas y que cerrasen la puerta.

Así que el criminal se vió á solas con la víctima elegida, le exigió el dinero que tuviese, á lo que el sacerdote

le contestó que él no tenía dinero, pues el que ganaba se lo entregaba á los pobres, y que lo más que podría entregarle serían algunas pesetas, que era todo el capital que tenía.

El criminal no hubo de quedar satisfecho con la contestación del sacerdote, porque levantándose de la silla en que se había sentado frente al señor Abarca, separados ambos por la camilla, y esgrimiendo una enorme faca, de las que en los pueblos se usan para degollar cerdos, se dirigió al sacerdote, quien levantándose precipitadamente, se abalanzó al cordón de la campanilla, la que agitó con fuerza.

En aquel momento es cuando el criminal arrojándose al sacerdote le asestó la primera puñalada, comenzando entonces una horrible lucha entre criminal y víctima, cayendo ambos al suelo, donde el primero dió al segundo otras cuatro puñaladas, que no llegaron á penetrar mucho en el cuerpo debido á la energía y arrojamiento con que éste luchaba con el criminal sujetándole.

El cura debajo y el criminal encima, tratando éste de consumir su obra, se hallaban los dos, cuando penetró en la habitación la madre de la criada, que por casualidad se encontraba allí, pues es forastera, la que al ver la escena que se desarrollaba, principió á gritar pidiendo auxilio.

La criada entonces salió corriendo á la calle en busca de agentes de autoridad, encontrando á los guardias Dapena y Regalado en el Campo de San Francisco, quienes, en unión del jardinero, se dirigieron inmediatamente al lugar del suceso, penetrando todos en la casa, en compañía de otro vecino llamado Valentín Sánchez, dirigiéndose el guardia Dapena á la puerta principal de la habitación en que se desarrollaba el suceso, y los otros á otra puerta que comunicaba con las habitaciones interiores.

El primero en llegar fué el guardia Dapena, quien, sable en mano, intimó la rendición al criminal, pero éste se había parapetado tras de la puerta, la que mantenía cogida con la mano izquierda por el picaporte, en tanto que con la derecha blandía el cuchillo, amenazando al que se acercase ó quisiese penetrar en la habitación.

El guardia Dapena había dado algunos sablazos en la puerta, que es una mampara, y no se sabe si el criminal, aprovechando algún golpe de esos, ú otro descuido del guardia, se lanzó sobre él asestándole terrible puñalada en la parte derecha del pecho, que seccionándole el pulmón y arteria pulmonar, llegaba cerca del corazón.

El desgraciado guardia quiso huir y principió á bajar las escaleras, en uno de cuyos peldaños cayó al suelo muerto.

En esto penetraron en la habitación los que se habían dirigido á la puerta interior, contra los cuales se dirigió el criminal, que convertido en verdadera furia, blandía amenazador el cuchillo, imponiendo respeto á todos.

La rendición

El primero que por los accidentes de la lucha se agarró con el criminal, fué el guardia Regalado, quien se libró de una muerte cierta, gracias á haber conseguido cogerle las manos, evitando así que los repetidos golpes que le tiró el criminal llegaran á interesarle.

Así estaban luchando criminal y guardia, cuando el Valentín Sánchez le dió al primero un palo en la mejilla derecha, derribándole y consiguiendo apoderarse de él, atándole enseguida, á cuya operación ayudó eficazmente el sacerdote.

Las víctimas y el criminal

Es el sacerdote víctima del atentado, capellán del convento de Ursulas, se llama don Francisco Abarca, es persona de probados sentimientos caritativos y muy querido de cuantas personas le conocen.

La otra víctima es el guardia municipal don Juan Albo Dapena, contaba 69 años de edad, de los que llevaba 17 prestando servicio en el cuerpo municipal, y era querido de sus jefes y compañeros por su bondad y condiciones de carácter.

Era viudo y deja seis hijos, dos casados.

El criminal es un tal Manuel Sánchez Rodríguez, natural de Cabeza de don Diego y vecino de Sando, de 65 años de edad y barbero de oficio.

Es conocido por el apodo del *Torero* por haberse dedicado en tiempos á la capea de novillos en unión de otros *sorteadores*; es criminal de profesión, pudiéramos decir, pues en los registros de la policía y guardia civil figura repetidas veces y con muy malos antecedentes, suponiéndole autor de otros muchos delitos, además de aquellos por que ha sido condenado. Hace dos meses salió del presidio, en el que ha permanecido durante 18 años.

En el lugar del suceso presentaron desde los primeros momentos las autoridades judiciales gubernativas y locales, que rivalizaron en celo por el cumplimiento de su deber.

El *torero*, que tan triste celebridad adquirió ayer, fué conducido por la guardia civil desde el lugar del crimen al cuartel de la benemérita y algo más tarde á la cárcel.

Seguíale un gentío inmenso que pedía á gritos su muerte, y de seguro que sin la protección de los guardias, el lynchamiento hubiera sido seguro.

CARTA DE MADRID

Junio 17.

Lo del día

Hay ya nuevo ministro de los Estados Unidos en Madrid, y no se tienen de él antecedentes ningunos que hagan presumir cómo se conducirá en sus tratos con nuestro Gobierno. Lo que sí se sabe es que el Gobierno americano, contra lo que se anunciaba, no adoptará resolución alguna inmediata sobre el problema cubano; y el hecho de que se haya encargado á Sherman la redacción de un extenso plan de instrucciones para el nuevo ministro, indica que aquel Gobierno toma la cuestión cubana como cosa que ha de prolongarse mucho tiempo y que ha de requerir negociaciones lentas, lo cual aleja la idea de que vaya á resolverla de golpe y porrazo. Más vale así; porque si se hubiese confirmado el propósito que se atribuyó á los Estados Unidos de intervenir en Cuba, la guerra hubiera sido inevitable.

A.

Alcance de noticias

Telegrama oficial:

Habana 16.—Batallón Pavía batió grupo en monte Costanera (Villas); causó bajas al enemigo y tuvo dos heridos.

Fuerzas de Burgos y Cataluña reconocieron Punta Diablito, loma Colorada y Guayabé, hicieron ocho muertos y tuvieron tres heridos.

Batallón de Bailén en sitio Infierno, Rica Colorada y Marajagua, hizo siete muertos.

Fuerzas de Saboya y Sagunto en Minerva hicieron un muerto.

Fuerzas de Navarra tomaron campamento Travieso (Matanzas) é hicieron dos muertos, uno titulado teniente.

La columna tuvo tres heridos.

Fuerzas de María Cristina en Cocodrilo hicieron un muerto.

Columna de Almansa batió grupo en San Isidro (Habana) é hizo un muerto.

Provisional de Canarias batió grupo en lomas San Rafael, causando bajas al enemigo y tuvo tres heridos.

Batallón de la Reina reconociendo Zumbido y Dayanguas (Pinar) hizo un muerto y tuvo dos heridos.

Fuerzas de Cuba y San Marcial reconociendo Guabina, Naranjo y Sabana la Mar, hicieron siete muertos y tuvieron tres heridos.

Columna infantería de Marina, en Asiento Viejo, hizo dos muertos y tuvo un herido.

Batallón de Cuba sorprendió el día 13 á la partida Saez en campamento Cangua; le hizo 24 muertos y cogió 28 armas de fuego, 2.100 cartuchos y 44 machetes. Por nuestra parte, tenientes graves Grados y Mamerto Sánchez y 20 de tropa heridos.

Presentados 17 armados y 38 sin armas.—Weyler.

Telegrafían de París que la bomba que ha explotado en la Plaza de la Concordia produjo extraordinaria alarma, cerrándose las tiendas de las inmediaciones.

La prensa de esta mañana se ocupa con preferencia del asunto.

Se ha detenido á dos sospechosos, á uno de los cuales se le han encontrado trozos de hierro y piedras en los bolsillos.

Los dos han sido interrogados por el comisario de policía, pero hasta ahora nada se ha descubierto.

Es opinión general que solamente se trata de hacer manifestaciones contra el Gobierno, sin intención de causar homicidio.

A las cinco ha salido la procesión del Corpus y á la hora de cerrar este alcance llega á la mitad de la carrera que ha de recorrer. Esta y las calles inmediatas están llenas de un inmenso gentío.

Hay mucha animación, y á medida que la tarde declina y vá haciéndose más soportable la temperatura, aumenta la concurrencia.

En el mensaje que Mac-Kinley ha presentado á las Cámaras sobre lo de Hawaii, se dice que, más que de una anexión, se trata de estrechar los vínculos que unen al estado americano con aquel territorio.

Se asegura que el Japón ha presentado á los Estados Unidos una nota reivindicando sus derechos sobre Hawaii.

AGENCIA ALMODOBAR.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

Tortilla á las finas yerbas.

Paella.

Ternera con alcachofas.

Solomillo con tomate.

Riñones á la financier.

Merluza á la marinera.

Langosta á la vinagreta.

Chuletas á la navera.

Entrecoks con champignon.

Espárragos al natural.

Bisteks á la paja.

Pollo con petitpois.

Postres

Variados.

Crónica local y provincial

Esta tarde á las seis y media tendrá lugar el entierro del desgraciado guardia municipal Juan Albo Dapena, muerto ayer en cumplimiento de su deber.

Mañana, en la iglesia de San Bartolomé, se dirán las misas por el eterno descanso de su alma.

Todos los gastos de funerales son costeados por los concejales, de su bolsillo particular.

En la mañana de ayer un caballero que paseaba por la Plaza Mayor, cayó al suelo víctima de una congestión.

Inmediatamente los guardias municipales le llevaron á la casa de socorro, donde le fueron prodigados los auxilios de la ciencia.

Según hemos oído, es próximo pariente de un catedrático de esta Universidad, y la herida que se produjo en la cabeza al caer, a la vez que una fuerte hemorragia por la nariz, le libraron de una muerte casi segura.

Se ha hablado mucho de un serio disgusto habido el miércoles en la Universidad, entre un sacerdote y un catedrático de aquel centro docente.

Cualquiera, al ver las cosas que allí están pasando, pensará que en aquellas galeas se respira algo que excita los nervios y revuelve la bitis.

La comisión escolar, organizadora de la última becerrada, que se celebró a beneficio de las víctimas de la guerra, nos manifiesta que algunos de los socios, por fortuna muy pocos, encargados de colocar localidades, no han entregado el importe de las mismas, apesar de venirles apremiando hace tiempo para ello.

También nos dice que se propone publicar los nombres de los morosos.

La cantidad por cobrar asciende a 53 pesetas, y la comisión sólo espera a hacerse cargo de ellas, para entregar al señor Rodríguez Miguel el producto líquido de la corrida.

La trágica muerte del guardia municipal, ocurrida ayer, evidencia la necesidad de que todos ellos vayan provistos de revolver cuando están de servicio.

Así lo ha comprendido, sin duda, el señor Alcalde, que ayer mismo dió órdenes en este sentido.

Anoche, en el Café Suizo, entre dos caballeros, personas muy conocidas en esta ciudad, que discutían con algún calor asuntos de familia, surgió un ágrío altercado, que, por fortuna, no tuvo graves consecuencias merced a la intervención de algunos amigos.

El exceso de original nos hace retirar para mañana el segundo artículo sobre el *Conflicto universitario* y la reseña de la sesión del Ayuntamiento.

Como recordarán nuestros lectores, el señor Dorado Montero, al serle notificado el decreto del Decano de Derecho, prohibiéndole examinar a los alumnos que le recusaron, solicitó, para alzarse de aquel acuerdo, copia de varios documentos, que no le ha sido facilitada.

Por ello presentó anteayer el recurso de queja ante el señor Rector.

El miércoles apareció en este diario un suelto, que por la ambigüedad de algunos términos, pudiera hacer pensar a alguien que consideráramos al Consejo Universitario animado de prejuicios ó influido para resolver en determinado sentido el conflicto académico.

Conste que no es así, y que sólo quisimos hacer notar que, tratándose de una cuestión clara, no era difícil predecir cuál sería la resolución que adoptase.

Al venir el martes 15 del corriente de la dehesa de Arauzo, de coger tomillo para los altares del día de Corpus el preboste ó morito de la iglesia de Peñaranda, Joaquín Martín Alfayate (a) *Galbana*, de 36 años de edad, y cuando sólo le faltaba un kilómetro para llegar a dicha villa, se sintió enfermo, y tan pronto como se sentó en la cuneta de la carretera, quedó muerto en el acto, víctima de una congestión.

Dos de los monaguillos que le acompañaban fueron a la villa y dieron conocimiento al juzgado, que inmediatamente procedió al levantamiento del cadáver, y el miércoles se le hizo la autopsia.

En los exámenes últimamente verificados obtuvieron la calificación de sobresaliente los señores siguientes:

Segunda enseñanza

Historia natural.—Don Casimiro San Pío Sánchez.

Facultad de Derecho

Derecho civil, primer curso.—Don Luis Montero Béjar.

Derecho administrativo.—Don Roberto Arribas Serrano.

Hacienda pública.—Don Mariano Calderón Gregorio.

Facultad de Ciencias

Química general.—Don Eduardo Lozano Castellanos.

Facultad de Medicina

Patología general.—Don Eliseo Salgado Sánchez.

El vendedor de este diario José Barazal, que es uno de los expendedores de billetes de la Administración de Loterías del Arrabal, perdió el día 14, a las dos y media

de la tarde, entre la calle del Prior y la Plaza Mayor, tres décimos del número 14.331, fracción segunda, tercera y cuarta; hará una obra de caridad, devolviéndoselos, la persona que los hubiera encontrado ó en cuyo poder se hallen.

Han obtenido la calificación de sobresalientes en el segundo ejercicio del grado de bachiller, don Miguel Iscar Peyra, don Manuel Herrero Muriel y don Manuel Flores Alvarez.

Tres infundios (V. mentiras) de *La Información*:

"Hemos oído que esta noche sale para Madrid el profesor de Derecho Penal suspendido en su cargo, doctor don Pedro Dorado Montero."

"A las cinco de la tarde se reunirán los Decanos de las Facultades de esta Universidad para tratar de la cuestión universitaria."

"Hemos oído que el señor Decano de la Facultad de Derecho piensa llevar a los tribunales al diario *El Líbano*."

En la Facultad de Filosofía y Letras se graduaron ayer de licenciados, obteniendo la calificación de sobresalientes, don Isaac López Mendizábal y don Rafael Serrano. Séales enhorabuena.

A las cinco de la tarde de ayer salió de la Santa Iglesia Catedral la procesión, que recorrió las calles de Libreros, Compañía, Prior, Plaza Mayor, Navío y Rúa, sin que durante el trayecto el menor incidente turbara el orden perfecto que reinó en ella.

Inmenso gentío presenció su paso desde calles y balcones, y la brillantez que le daban tanta cofradía y corporación como en ella formaron, vióse realizada por la devoción y recogimiento que durante su paso presidió.

La Sagrada Custodia veíase completamente cubierta de flores, delicada ofrenda que las damas salmantinas arrojaban con profusión desde los balcones.

Asistió el ilustrísimo señor Obispo y presidieron los señores Gobernador civil, Alcalde, Vicepresidente de la Diputación provincial, el señor Pollo, y el señor Borego.

ROSALIA

Aquiles Jaqueau, que ha cumplido 47 años de edad y que desde hace veintitantos presta sus servicios en un ministerio, no ha llegado aún, ni llegará probablemente, a disfrutar de un sueldo que le permita rodearse de algunas comodidades. Por fortuna para él, sus aspiraciones modestas y su carácter angelical le dan toda la resignación que pudiera hacerle falta para conformarse con su mala suerte.

Sus compañeros de oficina le quieren y hasta le miran con respeto; le quieren porque él siempre se hizo querer de cuantos apreciaron de cerca su candidez verdaderamente infantil y su bondad extremada; le respetan porque saben que en dos ó tres ocasiones dió pruebas de admirable valor.

De alta estatura, bastante grueso y de fisonomía vulgar, en la que lo único notable es la dulzura de la mirada, el humilde empleado, casi siempre vestido a la moda de cinco ó seis años antes, hace pensar al buen observador en lo horrible que debe de ser una situación constantemente rayana en la miseria.

Y hay motivos para condolerse de la situación del pobre Aquiles que, desde muy joven, y durante quince años, atendió con un mezquino sueldo a sus necesidades y a las de su hermana, inútil para toda clase de trabajos, la cual le hizo sufrir mucho, con su carácter cada vez más ágrío a causa de las torturas ocasionadas al espíritu y al cuerpo por la incurable enfermedad. En el último período de la vida de la señorita Jaqueau, Aquiles gastó cuatro veces más de lo que podía gastar con arreglo a sus recursos; y, sin embargo, consideró como la mayor de todas sus desgracias pasadas y futuras la muerte de aquella infeliz por quien se había sacrificado incesantemente.

Se quedó solo en el mundo y agobiado por deudas que para él eran enormes. ¡Triste existencia la suya! No había amado más que a sus padres y a su hermana. Desde la edad de la adolescencia vegetaba en una oficina del Estado; en veinte años había ido al teatro cuatro veces, y eso porque le regalaban las entradas; su biblioteca la componían dieciocho ó veinte tomos estropeados—novelas de folletín y aventuras de viajes—adquiridos, casi en totalidad, por diez ó quince céntimos cada uno, en los puestos ambulantes; un amable vecino le facilitaba gratis cada día, para que estuviese al corriente de los sucesos de actualidad, un periódico de la noche anterior; los domingos, en el buen tiempo, solía ir a un jardín público donde, sin costarle un cuarto, recreaba

la vista y escuchaba con íntimo regocijo los acordes de la música militar... He ahí todas las distracciones, todos los placeres de aquel hombre que no solamente era acreedor a mejor suerte por su honradez, su paciencia y su laboriosidad; lo era también por su arrojo y valentía en la guerra franco-prusiana, de la que volvió con una profunda cicatriz en la cabeza y por el acto que realizó poco después en París exponiendo su vida para salvar la de una mujer atropellada por un coche.

Únicamente uno de sus compañeros de oficina—el joven Federico Bertéche—se permitía tratar a Aquiles con reprensible falta de consideración.

Era el tal joven uno de esos imbéciles que no sirviendo para otra cosa que para derrochar el dinero de sus padres, obligan a éstos a buscar recomendaciones para que ocupen en la administración un puesto inmerecido.

Muy elegante y muy satisfecho de sí mismo, aquel mentecato se las echaba de gracioso, y con frecuencia hacía objeto de sus bromas ligeras ó pesadas al bondadoso Aquiles, que no se sulfuraba nunca y que algunas veces se sonreía.

El atrevimiento de Federico fué subiendo de punto, y una tarde, al volver Aquiles del despacho del jefe, que le había llamado, vió que en el pupitre de su mesa metía el joven Bertéche una rata; y aproximándose á él rápidamente, y cogiéndole una mano, se la apretó con fuerza tal, que le hizo lanzar un grito de angustia y pedir misericordia con desfallecida voz.

Aquiles contempló desdeñosamente a Federico, que estaba pálido, como la cera, y le soltó volviéndole la espalda.

El vencido retiróse con la cabeza baja, humillado, devorando en silencio la ira que sentía y jurando interiormente vengarse.

Cierta mañana, pasados bastantes días, los compañeros de Aquiles vieron a éste transfigurado. Su mirada, sus ademanes, el tono de su voz, reflejaban una satisfacción grandísima; hasta les pareció que el traje pasado de moda y el sombrero descolorido por la acción del tiempo, ofrecían señales de muy reciente y cuidadosa limpieza. Observaron con asombro que se había comprado una corbata de color claro, y que se había afeitado apesar de que faltaban tres días para la terminación de la semana.

Todas estas novedades tenían la siguiente explicación: La noche anterior, cuando el buen hombre llegó a su casa, recibió de manos de la asombrosa portera un sobre cerrado que exhalaba penetrante y agradable perfume. Era una carta de mujer, de una mujer que se llamaba Rosalia, y que después de aguardar en vano durante uno, dos, tres meses, á que Aquiles se fijara en ella y leyera en sus ojos lo que esos ojos no hubieran podido ocultar, decidíase á confiar al papel la expresión de un sentimiento avasallador, que necesitaba correspondencia. La lectura de tan inesperada declaración produjo en el modesto empleado el efecto que, lógicamente, debía producir.

(Concluirá)

TELEGRAMAS

MAC-KINLEY EN WASHINGTON

Madrid 17.—Ha regresado á Washington el presidente Mac-Kinley y reunido el gobierno americano, bajo su presidencia, acordando las siguientes resoluciones:

La anexión del archipiélago de Hawái, proyecto acariciado hace tiempo por los Estados Unidos, y para la cual se formó el oportuno convenio.

Témesese que esta medida pueda dar lugar á conflicto con las naciones que tienen intereses que defender en aquellas islas, y entre las que predominan Alemania, Inglaterra y el Japón.

CUBA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Madrid 17.—También se trató por el gobierno de la Unión la cuestión de Cuba, acordando estudiar la actitud definitiva que con respecto á nuestra nación ha de acordar, y redactaron las instrucciones que han de entregarse al suceso de Taylor en Madrid.

OTRA BOMBA EXPLOSIVA

Madrid 17.—Telegrafian de París que ha estallado una bomba de dinamita en el pedestal de la estatua de Strasburgo, no ocasionando, afortunadamente, desgracias personales.

Créese que el autor sea el mismo que el del atentado de Mr. Faure, y que haya resultado herido por algún fragmento de la bomba, pues se han hallado huellas de sangre en los alrededores.

MAS BOMBAS

Madrid 18.—La policía de Barcelona ha marchado á Villanueva y Geltrú para incautarse de cinco bombas Orsini, cargadas, que se han hallado en un pozo de aquella villa.

Dáse gran importancia á este hallazgo, por considerarlo relacionado con los últimos atentados.

AGENCIA ALMODOBAR.

NOTA Los telegramas que llevan fecha 17 se recibieron en esta redacción en el día de ayer.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA SÁBADO

Santa Juliana de Falconeri, Santos Gerónimo, Protasio y Zósimo.

Catedral.—La octava del Santísimo Sacramento.

Clereca.—Mes y novena del Sagrado Corazón.

Religiosas del Corpus.—La misma novena.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete misa cantada privilegiada del Rosario.

V. O. 1. de San Francisco.—La novena anunciada.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis, solemne Salve Carmelitana.

ULTIMA HORA

En el momento de ajustar este número llega á nosotros el rumor, que consideramos fundado, de que por el Rectorado se ha resuelto alzar la suspensión del señor Dorado Montero, decretada por el Decano de Derecho.

También se añade que están ya extendidos los oficios, aunque no han sido enviados á su destino.

Baños de Montemayor

Gran Fonda del Comercio á cargo de **FABIAN RINCON**

Servicio esmerado y precios módicos
30 Coche á todos los trenes 22

Maletas, Sacos y Baules mundos

Cárdenas

90 San Pablo, 15 29

BAÑOS DE MONTEMAYOR

La ya tan acreditada fonda de Eloy Becas, junto al BALNEARIO, no tiene rival.

Esmerado trato y espaciosas habitaciones. También tiene excelentes carruajes á todos los trenes. 30—d—16

HOTEL CENTRAL

de **PABLO PAYA**

Baños de Montemayor (Cáceres)

Este hotel, está situado frente al establecimiento, á seis metros de distancia del mismo; tiene cómodas y elegantes habitaciones; una hermosa galería que dá vista al jardín del balneario; coches nuevos á la estación á la llegada de todos los trenes: estas circunstancias y su esmerado servicio, hace que sea el preferido por las personas más selectas de la sociedad. El precio del pupilaje, es desde cinco pesetas, no habiendo por tal motivo, quien le haga competencia.

Para que no se confundan los viajeros, lleven los conductores en las gorras como distintivo, el nombre del hotel. 90—d—8

Venta de casa

al contado ó á plazos. En el inmediato pueblo de Cabrerizos se vende una de nueva construcción, propia para una familia que quiera pasar una temporada fuera de esta población; su situación y vistas íamejorables. Para tratar con su dueño, Ambrosio Rodríguez, Isla de la Rúa, núm. 2, Salamanca. 30—d—2

A plazos ó al contado se vende la casa de la calle de Zamora, núm. 15, con puerta de bodega, tienda y piso principal. Para tratar de precio, plaza de San Juan de Barbalos, núm. 2. 15-2

ALTAS NOVEDADES PARA SEÑORA

en los Almacenes titulados

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

VICTORI, NUMERO 6 Y CONSTITUCION, NUMERO 11

NUEVA ORGANIZACION DE ESTOS ALMACENES

Apertura de ventas con los últimos modelos y verdaderas preciosidades en esclavinas, collets, figaros, golas, tocas y sombreros.—Todo lo más nuevo que ha creado la moda en sedas, tejidos transparentes, lanas, gasas, plisse y goffreadas, para trajes, blusas y combinaciones.—Talleres para la confección de abrigos y vestidos bajo la dirección de una gran modista de Paris.—Solicitar muestras y precios de las telas y de los trajes confeccionados.

Sistema de venta establecido en estos Almacenes: PRECIO FIJO INALTERABLE

Dirección para la correspondencia: AGUIRRE HERMANOS.---VALLADOLID

BAÑOS MINERALES
de Ledesma
 Aguas sulfurado-sódicas de 52° C

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de las de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 25 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospéde de todas clases á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófula, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.

Coches por cuenta de la Empresa, Parador de los Toros, Plaza Mayor. 14

¡¡ASOMBROSO!!
 Acabadas de recibir las remesas de calzado para la temporada actual, ofrezco al público en general un surtido

¡¡COLOSAL!!
 en todas formas y tamaños, con una diferencia muy notable sobre los precios de cualquier otro establecimiento analogo.

¡¡INMENSO!!
 surtido en calzado color *toda suela*, cuya bondad se garantiza, desde 3'50 pesetas en adelante para señora y desde 5 pesetas arriba para caballero.

ESPECIALIDAD en chicarritos niño, de cuantas formas y clases produce la industria nacional, á precios baratísimos, así como en sombreros paja de niño y hombre de 1 á 6 pesetas.

«Obras son amores...» dice el tan conocido proverbio castellano, y de que mis obras son conformes á mis ofrecimientos, puede todo el mundo convencerse *de balde* con solo visitar mi establecimiento.

BERNARDO CACHORRO

5, LONJA DE LA CARCEL, 5

Planta baja y principal

¡¡GRAN TRIUNFO!!!

—¿Qué te pasa, Adela?
 —Pues nada, amiga María; asunto soberbio. He conseguido alejar á mi esposo de esa pícara polilla llamada política, que arruina las casas y se cojen muchos enemigos.
 —Bien; ¿y qué?
 —Pues que con las mil pesetas que me gastaba en candidaturas, apertadores y comilonas, las empleé en amueblar mi casita y la tengo hecha un relicario.
 —¡Ay Adela! ¡Si yo hubiera hecho otro tantol!

—¿Si? Pues sube y verás mis habitaciones y los famosos muebles comprados en la Almoneda de BUIELA, en la Plazuela de Santa Eulalia, que es donde se compra mejor y más barato, como todo el público dice.
 —¡Chica, chical esto es lujo; bonito armario de luna; bonito entredós; vaya una sillería tapizada; pino vertical; magnífica mesa de comedor; guapos espejos; cómodas; aparadores de comedor y de librería; buena mesa despacho, qué catres más cucos y qué diversidad de sillas. ¿Y esa bajilla de cristal?
 —¡Ay María! Me la rompieron; pero me la compraron donde compré los muebles. Mira que bien quedó. En fin, chica, en esa Almoneda encontrarás cuantas zarandajas necesita la casa; visítala y te convencerás de lo bueno, bonito y barato. Compra, cambia y vende toda clase de muebles usados.

¡¡ALTO Y FIJARSE!!
Gran rebaja de precios
 Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chiueros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, col-

hones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se vende una chimenea francesa nueva, con tubería.

Se venden arpilleras.

No confundirse

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, ana de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardinerías, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baulés mundós, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arca, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuñas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

PAÑOS Y NOVEDADES de SENEN MARTIN

Plaza Mayor, 13

Se acaban de recibir los merinos franceses, exclusivamente para hábitos de sacerdote, á precios económicos. Sin dejarse sorprender estos artículos son de necesidad imperiosa comprarlos en el propio comercio, donde solo resulta una utilidad para el consumidor. También he recibido los géneros del país y extranjeros para primavera y verano, que se venderán en condiciones especiales.

Antes de comprar, visitad esta casa

13— Plaza Mayor, núm. 13 —8

Disponible

EL RABIOSO DOLOR

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste meditando é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente, que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie con unica el diente. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la calle de Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE

180—a—76

DISPONIBLE